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Зернові бобові культури мають важливе значення як харчові та кормові 

культури, що сприяють сталому розвитку світового сільського господарства. 

Серед зернових бобових горох (Pisum sativum L.) є економічно важливою 

культурою поряд із соєю та квасолею у всьому світі та здебільшого 
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вирощується в помірних регіонах. Він має велике продовольче, кормове та 

агротехнічне значення, цінний на широкий спектр поживних речовин [1]. 

Урожайність гороху значною мірою залежить від генетичного потенціалу 

сорту. В Україні створені та рекомендовані для вирощування різні за 

морфологією сорти гороху. Кардинальна  перебудова  архітектоніки  

листкового  апарату  є однією з основних причин стрімкого прогресу селекції 

культури. Районування перших безлисточкових (вусатих) сортів стало 

зворотнім моментом, який змінив погляд аграріїв на горох, як на сильно 

вилягаючу, нетехнологічну культуру. Зараз вже немає необхідності доводити 

перевагу кращих вусатих сортів перед листочковими в аспекті технології 

вирощування [2].  
Сорт повинен мати високу адаптивну здатність, що дозволяє 

відновлювати до оптимального рівня процеси метаболізму післядії стресового 

фактора, що особливо важливо у зв’язку зі змінами і нестабільністю клімату. 

Адаптивність сорту є однією з найважливіших його властивостей. Тому 

селекція на адаптивність вважається одним із головних напрямів 

сільськогосподарської науки, їй приділяється значна увага в селекційних 

програмах наукових центрів світу. Досягти підвищення і стабільності 

врожайності та якості зерна можна шляхом створення й упровадження у 

виробництво нових сортів, що поєднують максимальну продуктивність з 

підвищеним рівнем гомеостатичності [8, 9]. 

 До основних властивостей, що визначають рівень адаптивності гороху, 

належать: високий збиральний індекс, тип росту стебла, дружне достигання, 

стійкість проти хвороб, стійкість до осипання, висока потенціальна 

врожайність. Морфологічні ознаки сучасних сортів гороху (коротші міжвузля, 

вусатість, ущільнення зони плодоношення) забезпечують високу стійкість до 

вилягання посівів і одночасне достигання зерна. З появою сортів 

безлисточкового (вусатого) морфотипу, з’явилася можливість розширити 

посівні площі гороху в нашій країні. Правильний вибір сорту гороху гарантує 

підвищення врожайності зерна на 0,3-0,5 т/га [3]. 

Особливо, набуває значення добір високоадаптивних сортів, здатних 

протистояти негативним природним явищам, нестачі вологи в грунті та 

високим температурам повітря. 

Для реалізації адаптивної селекційної програми необхідні відповідний 

генетичний матеріал та екологічні параметри середовища, на якому 

відбувається добір та оцінка генотипів, які виділяються підвищеним рівнем 

стійкості до несприятливих умов середовища. Одержання нового вихідного 

матеріалу такого типу досягається шляхом гібридизації спеціально добраних 

батьківських форм. Особливість адаптивної селекції полягає в тому, що пари 

для схрещування обов’язково повинні нести ознаки, які суттєво впливають на 

стійкість до несприятливих факторів довкілля. Завдання селекціонера полягає у 

їх комбінуванні в одному генотипі, який буде характеризуватись покращеною 

загальною адаптивністю [5]. 
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Основними складовим методології селекції на стійкість є регулярне 

вивчення наявного матеріалу, оцінка морфолого-фізіологічних властивостей, 

об’єктивність оцінки властивостей сортів і гібридів, виявлення і відбір 

високоефективних, адаптованих до зональних умов джерел і донорів. Бажано, 

щоб такі джерела характеризувались і рядом цінних господарських ознак [4, 6].  

В даний час основою вивчення пристосувальних властивостей рослин до 

умов навколишнього середовища можна вважати два явища: наявність широкої 

і стійкої адаптивної здатності у рослин, набутої ними в процесі еволюції, і 

наявність індивідуальної адаптації сортів, створеної в процесі селекції. Для 

підвищення адаптивного потенціалу рослин при селекції важливого значення 

набувають форми, які за рахунок внутрішніх механізмів спроможні 

протистояти стресовому впливу і пристосовуватися до таких умов без істотних 

змін фізіологічних параметрів, а також швидко відновлювати фізіологічний 

стан [7].  

Отже, оцінка селекційного матеріалу має важливе значення при створенні 

нових високопродуктивних сортів з адаптивним потенціалом. Комбінування 

генів підвищеної продуктивності та адаптивності шляхом гібридизації дозволяє 

створити новий вихідний матеріал, що поєднує обидві ці ознаки. 
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Сучасні зміни клімату вимагають від виробників перегляду сівозмін на 

користь посухостійких культур, тому сорго стає однією з найперспективніших 

сільськогосподарських культур для вирощування на зерно, зелений корм і 

особливо для виробництва альтернативного палива – біопалива [1].  

В Україні в основному вирощують зернове і силосне сорго, яке є цінною 

кормовою культурою для посушливих районів. Основне завдання селекційної 

роботи – створення сортів і гібридів, які відрізняються високою 

продуктивністю, ранньостиглий, дружності появи сходів, зниженою 

вимогливістю до тепла в період сходів, швидким темпом зростання після 

сходів, стійкістю до попелиці та бактеріозу. 

Слід відмітити, що сортам і гібридам зернового сорго повинні бути 

притаманні такі ознаки і властивості: високий вміст протеїну в зерні, мала 

кущистість (1-2 стебла на рослині), вирівняний стеблостій і одночасне 

дозрівання волотей, низькорослість (до 150 см), ніжка волоті повинна 

виступати з верхніх листових піхв, що полегшує механізоване збирання 

врожаю. За несприятливих умов (похолодання, високі температури та посуха, 

пошкодження попелицею) в листках і стеблах сорго утворюється в невеликих 

кількостях синильна кислота (ціаністий глюкозид), вміст якої залежить також 

від сорту і фази розвитку рослин. Тому важливим напрямом в селекції є 

створення сортів з відсутністю або низьким вмістом ціаністого глюкозиду [3].  

Сорго віничне різко відрізняється від інших груп та характеризується 

сухою білою серцевиною, відсутністю стержня, довгою (до 40-60 см) волоттю з 

тонкими й еластично-гнучкими гілками. У більшості сортів волоть прямостояча 

або з проникненням лише в один бік. Рослини низькорослі (до 160 см) та високі 
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